

# 曹县17名患儿来青免费“补心”

记者跟随阜外医院走进菏泽5县筛查“紫娃娃”，符合条件者将分批获救助

□文/图 半岛全媒体记者 王鑫鑫

5月23日，青岛市阜外医院将从菏泽接回17个先天性心脏病患儿，免费为其救治，一个叫小蝶的曹县女孩就在其中，她是2013年阜外医院首次在菏泽筛查时发现的。救助“紫娃娃”，是阜外医院从2008年开始一直坚持在做的事，由中国红十字基金会彩票公益基金发起，也叫“天使之旅”，9年来共救助近700名患儿，其中多数实现免费手术。本次活动，记者跟随阜外医院的医生走进菏泽5县。截至发稿前共完成4县筛查共计222人，66人符合救助条件。

## 菏泽5县接受患儿免费筛查

5月17日上午，菏泽曹县中医院（新区医院）5楼会议室里人山人海，“天使之旅——山东省菏泽市贫困先天性心脏病患儿筛查行动”开启，当天上午，阜外医院组织心内科、心外科、放射介入、超声影像等专家为这些孩子进行免费筛查，其中有两位专家专程从北京赶来。

前期的摸底结果显示，作为5县的第一站曹县是此次活动中报名家庭最多的一个。经过一上午的努力，共计筛查101人，其中符合手术的31人，心外科18人，封堵的13人。已完成手术，来复查的约30人。另有十多人，经专家检查，发现已错过手术时间，十分遗憾。有十多人因为年龄较小，病情可以持续观察，暂时不需要手术治疗，还有几人检查发现没有心脏病。

此次对患儿的筛查针对0~14周岁的贫困儿童，将持续一周。接下来，其他县区筛查活动相继开展。5月18日，成武中医院筛查31名患儿，符合救助的12人，介入封堵的9名，外科手术的3人。其他多为术后复查，还有部分因为年龄小，病情持续观察即可。5月20日，在第三站巨野县，共筛查45名患儿，呈现出低龄化，多数不到一岁。筛查后，有13名患儿符合救助条件。还有几

个超龄的，且病情特别重，已经不能手术了。在巨野筛查现场，医务人员遇到一个家长，孩子才三个月，完全可以等一等再手术，可是这位家长感觉这是个好消息，非常期望手术，不过医务人员最终解释清楚了，并约定明年再来青岛，还能继续享受救助政策。5月22日，在第四站鄄城县，共筛查45人，其中10人符合救助条件。最后一站选在东明县妇幼保健院，预计5月24日开展筛查。

## 9年来共救助近700名患儿

据阜外医院工作人员透露，筛查只是此次活动的第一个环节，筛查完毕后，将分批安排符合手术指征的确诊患儿前往青岛阜外医院进行手术治疗，在患儿享受国家医疗保障报销后，中国红十字基金会将根据患儿家庭实际负担情况给予资助，超出3万元资助上限通过多种基金联合资助，保证此次筛查活动所有发现的符合手术指征的患儿都可获得免费救治。目前已经确定首批来青名单，他们全部来自曹县，共计17人，其中5人需要进行外科心脏手术，12人只需要做介入封堵手术。他们每人均可以最高得到40000元（天使阳光和微尘基金）手术救助。第一批患儿将于5月23日由青岛市菏泽商会租赁大巴车接到青岛手术，在青岛阜外医院手术期间的住宿费、餐饮费将全部由商会赞助。

据介绍，2006年5月，中国红十字基金会倡导设立了救助贫困先天性心脏病儿童的专项基金——“天使阳光基金”。截至目前，天使阳光基金累计筹集资金超过1.3亿元，救助贫困先天性心脏病儿童近8000人。青岛阜外医院于2008年成为中国红十字基金会“天使阳光基金”的定点医院，9年来，医院承担了中国红十字基金会在山东贫困地区先天性心脏病患儿的救治工作，共救助贫困先天性心脏病儿童近700人，他们来自贵州、青海、新疆以及山东省的临沂、潍坊、济宁、聊城、烟台、日照、泰安等地。

## ■链接：联合救助办公室成立

在5月17日活动启动仪式上，菏泽市红十字会、青岛市菏泽商会、青岛阜外医院共同签署合作协议，三方约定本次活动后，对于菏泽患儿将持续关注。凡是新发现的菏泽籍贫困先天性心脏病患儿，均可以享受现有的救助政策，

商会继续为患儿提供交通和手术期间的餐饮支持。三方还设置联合救助办公室，菏泽先天性心脏病患儿救助热线：青岛市菏泽商会0532-83871662；青岛阜外医院0532-82989977，有需求的家庭可拨打救助热线咨询。



▲先天性心脏病患儿在接受筛查。

▶患儿紫色的小手。

病例 /

## 7岁女孩小蝶终于能手术了

早在2013年“天使之旅”第一次走进菏泽的时候，来自古营集镇任庄村的小姑娘小蝶就引起了大家的关注。小蝶出生于一个非常特殊的家庭，父亲患有癫痫，母亲患有精神分裂症，出生后由爷爷奶奶抚养，一岁多时奶奶去世，一家人的日子更加艰难。小蝶是在一次感冒拉肚子时，去医院检查才发现有心脏病，但因为没钱一直拖到3岁，在绝望中等来了阜外医院的好消息。然而，当时由于脾大无法接受

手术，后来在诸多好心人的捐款帮助下，爷爷带她去北京开胸切掉了一部分脾脏。

一晃四年，我们和小蝶还有爷爷又重逢了。记者跟随医院到小蝶家中走访，眼前的景象令大家心痛不已。破旧不堪的房屋，家中一片狼藉。小蝶妈妈的病又加重了，家里还多了个5个月大的小妹妹。不过，这次小蝶盼来了好消息，本次筛查发现，小蝶已经恢复到符合先天性心脏病的手术指征。

## 因缺氧，她的手指头一碰就出血

先天性心脏病之所以叫“紫娃娃”，这是因为跟常人相比，他们有着紫色的脸蛋、紫色的嘴唇、紫色的眼睑、紫色的手指头，而这些症状是由缺氧造成的。在筛查现场，记者看到不少这样的孩子。

不到一岁的小金躺在妈妈怀里睡着了，因憋气严重，他只能张大嘴巴呼吸，嘴唇和眼睑全是浓浓的紫色。心疼孩子遭罪，妈妈不停地抹眼泪。在小金出生一个月时，就在上海检查出先天性

心脏病：完全性大动脉扭转、室间隔缺损、房间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉瓣狭窄、二尖瓣发育不良伴中度关闭不全……虽如此，这个年轻的妈妈仍坚持不放弃。

还有一个5岁的女孩，大拇指上缠着的胶布格外引人注目。孩子不到一岁时就检查出先天性心脏病，因为家里无力支付药费就拖到现在。爸爸说孩子的手指头因为缺氧全部变紫了，稍微不注意碰到就会出血，只好缠上胶布保护。

# 青岛市预防医学研究院揭牌成立

将针对青岛人群疾病特点开展科研，并与国内外机构开展合作

□半岛全媒体记者 徐军 报道

本报5月22日讯 5月22日，青岛市预防医学研究院在市疾病预防控制中心揭牌成立。记者了解到，青岛市预防医学研究院由青岛市卫计委组建，与市疾控中心合署办公，旨在集聚多方面的专业人才与研究力量，构建具有行业影响力的研究与交流平台，为建立与青岛市经济社会发展相匹配的公共卫生防控体系提供科技和智力支撑。

市疾控中心主任高汝钦表示，青岛市预防医学研究院的成立，将开展预防医学基础与应用研究，进行预防医学科技攻关，提高卫生防病实施技术，培养公共卫生人才，为公共卫生政策制定提供理论依据和实践指导，针对青岛地区人群的疾病特点开展科学研究，以解决青岛市公共卫生的实际问题。同时与国内外研究机构开展学术交流，推进“健康青岛”的建设。“比如青岛地区人群超重、肥

胖问题突出，膳食结构不合理，高脂肪高蛋白摄入过多，据此我们将开展控盐、控高血压等项目，此外青岛地区痛风高发，我们也会开展针对性的研究。”国际知名流行病学专家、北京大学公共卫生学院教授李立明介绍。

记者了解到，青岛市疾控中心还是北京大学等6所大学的教学科研实践基地，李立明在成立仪式上介绍，青岛曾开展过多项在国内外有影响力的科研项目

目，包括中英慢性病前瞻性研究已在青岛开展了13年，这项研究是中国唯一的一项超大规模自然人群队列研究，同时也是全球三项规模达50万且建立有生物样本库的人群前瞻性队列之一。此外，世界糖尿病基金会也有一个项目在青岛，青岛市对194万18岁及以上成人开展糖尿病高危风险评估，共筛查出糖尿病高危个体46.5万人，完成4000余名社区医生的糖尿病防治知识培训。